

## DARKNET-MIJLOC ANONIMAT DE COMITERE A INFRAȚIUNILOR

*LISNIC MAIA*

*studenta an. 3, Facultatea Cadastru și drept, UASM*

Rezultatele prezentate se referă la studiu asupra rețelei darknet, rețea care face parte din rețeaua globală internet. În cadrul acestei rețele utilizatorii posedă o anonimitate absolută, fapt care contribuie la lipsa de răspundere a acestora în fața legii.

Scopul cercetărilor este analiza conceptului, elementelor componente, semnelor de calificare a infracțiunii, caracterul ei transfrontalier „Darknet”, concretizarea necesității implementării practice a cunoștințelor obținute.

Pentru realizarea scopului propus au fost înaintate următoarele obiective: descrierea și analiza infracțiunii din punct de vedere al gradului de pericol social, a elementelor componente, a semnelor de calificare, identificarea specificului acestei infracțiuni.

Cercetările au fost realizate la Departamentul Drept. Au fost folosite următoarele metode de cercetare: analiză, sinteză, deducție, inducție, logică, sistematică, comparativă, dogmatică.

În baza rezultatelor obținute s-a constatat (demonstrat, dovedit, urmărit etc.): termenul „darknet” a luat naștere în anii 1970 și a fost folosit în scopuri de securitate pentru a se referi la rețelele izolate de ARPANET, care au evoluat ulterior spre Internet. Darknet putea primi date de la ARPANET, dar avea adrese care nu apăreau pe listele de rețele și nu răspundeau la cererile din exterior. Pe lângă activitățile ordinare ale oamenilor, în darknet s-au transferat și au apărut activități criminale. La început activitatea criminală se desfășura pe suprafața deschisă a internetului, aceasta fiind și în ziua de azi un loc popular pentru săvârșirea infracțiunilor, însă nucleul criminalității de pe internet îl reprezintă darknet-ul. În 2014, jurnalistul Jamie Bartlett, în cartea sa *The Dark Web*, a efectuat o cercetare pentru a descrie o serie de subculturi subterane și emergente, inclusiv chat-uri video erotice, criptanarhiști (o filozofie care solicită utilizarea unei criptografii puternice pentru a proteja intimitatea și libertatea personală.), piețe ascunse (precum Silk Road care este considerată cea mai mare piață neagră creată de către Ross Ulbricht), comunități de auto-vătămare, grupuri de sinucidere, rasiști pe rețelele sociale și transumanști (o mișcare intelectuală și culturală internațională care sprijină folosirea noilor științe și tehnologii pentru a îmbunătăți abilitățile și aptitudinile mentale și fizice ale oamenilor și pentru a ameliora ceea ce ea consideră aspecte nedorite și nenecesare ale condiției umane, cum ar fi prostia, suferința, boala, îmbătrânirea și/sau moartea involuntară). Darknet-ul este cel mai des utilizat în următoarele scopuri: pentru a proteja mai bine confidențialitatea cetățenilor împotriva supravegherii în masa (spre exemplu Darknet-ul este des folosit în China, Hong-Kong și Vietnam în calitate de platformă de comunicare din cauza cenzurii impuse de conducerea statului);

Rezultatele cercetărilor au permis formularea următoarelor concluzii și recomandări: Toate sesizările legate de platformele din darknet și serverele acestora se fac de către organele de securitate străine și nu există deocamdată nici o autosesizare a organelor naționale. Suprafața darknet-ului din Republica Moldova este un loc slab cercetat, astfel, nu putem afirma cu certitudine date despre existența sau inexistența lumii infracționale în spațiul darknet-ului moldovenesc, dar recenta identificare a douăzeci de servere în Republica Moldova și Ucraina, care mențineau activitatea celei mai mari piețe negre din lume, ne poate demonstra că există un potențial infracțional enorm în Republica Moldova, anume în activitatea de pe darknet iar fără acest aspect al internetului, nu poate fi stabilit cât a suferit, suferă sau va suferit Republica Moldova din activitatea infractorilor de pe darknet.

*Conducător științific – dr., conf. univ. Cuciurcă Angela*